

寻找“最美退役军人”

张秀波:

创文路上当“尖兵”

实习记者 张君



张秀波的父亲对他说道：“你爸妈是农民，你的工作对象就好比你的爸妈！”

2004年在汉滨区沙坝乡，为争取村民同意，解决工作进程中遗留的顽固问题，张秀波跑到农户家里挑水、种地、打扫卫生……中午活儿干完了，就和家老头儿围坐在火炉边天南地北侃大山，老头儿问他，孩子你有啥事？张秀波只笑着顾左右而言他。老头儿留他吃晚饭，他一发卖力干活到傍晚，晚饭时，老头儿轻声问道：“我们是山里农村（伙食），不知道你吃得惯不？”张秀波说：“我也是农村的娃，做什么饭咱们都能吃！”那时农村条件有限，来客沏一缸茶，大伙儿你一口我一口轮流喝，讲究些的出门都随身带杯茶。张秀波没带茶，巴巴地干了一天活儿，倒像老头儿的儿子。饭后，爷儿俩同喝一杯茶，同抽一包烟，张秀波的烟抽没了，老头儿拿出旱烟袋，把烟嘴儿在袖口上抹两抹，递给他道：“娃子你给叔说，你到底有啥事？你说，天大的事你说，啥事你说！”

事情顺利出乎众人意料，领导同事都跑来问张秀波是怎么办到的。解决了顽固遗留问题，大力推进了工作进程，张秀波备受组织肯定，但令张秀波铭感于心的，是农民的深情厚意。

此后二十年，每当工作上碰见阻碍，张秀波都会用这句话一再反问自己，是否站在了群众的立场思考问题，解决问题。

2000年，张秀波响应号召，以农校实习生的身份背着家人报名入伍。

驻训期间，张秀波就在全团侦察兵比武中夺得佳绩；因为较同年兵更年长、文化程度更高，他凭借成熟的心智与学历优

势，不仅从一众新兵中脱颖而出，打破了新兵年底入党的记录；次年，张秀波更是担任班长，并带出了全团比武第一的侦察兵。换防到漯河后，农校出身的他惋惜地看着营区后面一大片撂荒的菜地、大棚，把心一横便向教员申请辞去班长职务前去后勤种地，教员说：“那不行！你必须在抓好训练的同时管好后勤，一共三个连队四个司务长任你调配！”有了教员的支持，他发挥起农学生的特长，指挥运作协同战友，把菜地大棚打理得生机勃勃。

两年的部队生活，磨炼出张秀波顽强的意志。2002年张秀波复员后被分配到原沙坝乡（现紫荆镇），在办公室任职。回顾往昔，张秀波感慨道：“从退伍军人向地方工作者转变，首要尽快融入角色，加强自身学习；和群众打交道，要时刻记得自己服务者的身份，时刻站在群众的立场，从群众的角度思考问题。”

沙坝工作五年后，张秀波来到原汉滨区双创办从事创建工作。创建工作标准复杂，工作间隙他便争分夺秒地学习城市管理、健康教育、传染病防治、便民生活方式等专业知识，对于一个农学毕业的退役

军人来说，短时间内迅速掌握这样庞杂的知识，可谓一项繁重的任务。

在领导手把手的教导下，张秀波熟悉了针对五小行业、美容美发等场所的检查和检查标准，足迹遍布安康城的大街小巷，餐饮状况亦基本了然于胸。后来指导下属工作，凡其指点之处必有占道经营、乱停乱放，年轻工作者惊叹：“张主任你神呐，你说哪里有问题，那儿就绝对有问题！”张秀波对这个现象反复强调，干工作一定不要吝于思考，要阐明明白它产生这个原因，才能做到料事如“神”。

“静宁路的果蔬批发市场，从前存在占道经营问题，去整治的时候，老百姓会问，‘那你让我去哪个市场？这附近，你给我找个市场，你给人家指得太远，他会说，那太远了……’去哪儿，能不能就近，这就需要站在商户角度考虑问题。”张秀波说。

2020年张秀波调任晏坝镇任党委副书记，任职期间依旧秉持立足群众，坚持服务群众、为群众办实事的工作理念。2021年，张秀波当选为中共汉滨区委员会第四次党代会代表，被评为汉滨区2021年度双高普工作先进个人……如今，张秀波再次投身创文工作，回首从前，有笑有泪，悠悠数十载，他没有辜负组织的培养和期待，始终保持着军人应有的风范，把领导当年教他的“尖”“斌”“卡”三字要诀牢记于心，践之于行。要能小能大，迅速转变身份自我调适，去到哪里，适应哪里；要能文能武，精通十八般武艺为民服务；要能上能下，既要跟党走遵守组织纪律，也要立足群众，造福民生。

陈元佩:

一片“兵心”为乡亲

实习记者 张君



甚至不需要文字诠释，陈元佩往那一站，你能很容易猜出他当过兵。

一个人的经历，会穿透言辞的矫饰，写进精气神里。说起小时候，陈元佩笑言自己是家里顶个儿调皮捣蛋的，那时他还小，懂得不多，但他并不想去打工或做点买卖改善生活，因为学习成绩不错，陈元佩左思右想之后，决定先到部队锻炼锻炼；艰苦困苦，玉汝于成。1998年入伍，在部队两年，“调皮捣蛋”的陈元佩在部队当了副班长，被评为优秀士兵。他说：“当兵后悔两年，不当兵后悔一辈子。”将来，孩子也要送去当兵。

复员后的陈元佩被分配到汉滨区原田坝乡的司法所工作，任综治专干。“工作敬业，任劳任怨”是同事们对他的印象，在他看来，这不过是一名军人应具备的基本素养，弥补自身不足才是他最关注的。他说：“军人是普通人也异于普通人，普通人以己为先军人不可以，普通人能做到的事，军人也一定不能落后。我不像大学生，文化起点本来就不够高，再不时刻学习，就会掉队，影响工作。”

军人作风，铸就每一次“使命必达”，陈元佩把工作当作天职，把工作队当军营的工作作风令他在众多青年当中脱颖而出；次年，陈元佩就被组织推荐到汉滨区委党校青年干部脱产班脱产学习，带着一份来自于

军人的执着与信念，两年时间，陈元佩取得了法学专业学历还被评为优秀学员。

脱贫攻坚期间，陈元佩每天跑产业、搞建设、组织活动、解决问题……一天下来，水也顾不上喝，他不屑于抒发情感，“无所谓累不累，那就是组织分配给你的任务。”他只怕自己的文化水平跟不上，在胡家沟村任驻村工作队队长和第一书记的5年里，陈元佩利用业余时间参加了振兴学历计划培训，取得了法学专业的本科学历。

遇到难题，解决难题，哪里不足，补足哪里。仿佛在中国军人的身上，永远找不到“畏惧”这个词。2017年，陈元佩调回城区工作，担任区经济贸易局电商办副主任，面对新的环境、新的挑战，陈元佩又满怀信心与勇气开启了新的征程。

这次的任务是为企业助力脱贫攻坚项目谋划及承担全国电子商务进农村综合示范项目建设工作。虽然初接触电商工作，陈元佩却毫不怯场，自有筹谋。保持思考之余，不断学习创新，往日常丰富的工作经验为他提供了思考与解决问题的多维切入点，他发挥汉滨“晒哥晒妹”团队力量和西安雁塔区、江苏武进区对口帮扶契机，线上线下多渠道销售汉滨农产品，助力了汉滨乡村振兴、产业振兴；他所包联的镇办、站点作为示范点，多次被国家商务部、省商务厅抽查并获得高度评价。“对待自己的工作，不管你有没有能力完成，你都要拼尽全力，标准高低，那是咱们的水平能力问题，但是你的态度，必须端正。”陈元佩说。

2022年初，西安新冠疫情爆发，陈元佩军心几度想要第一时间奔赴前线，西安封城，他开始积极组织辖区电商企业、汉滨区互联网产业园入园企业为雁塔区捐赠物资100余万元。陈元佩说，他做得还不够。他话不多，但每一个字都包含着一名军人于国于民的深情与担当，令人不觉肃然生敬。

多年来，陈元佩始终以身作则，率先垂范，充分发挥党员的表率作用，用自己的实际行动践行社会主义核心价值观，为群众树立先锋榜样。把社会主义核心价值观贯穿到工作实践中，时刻以一名共产党员、军人的标准严格要求自己，无论任何时候，他都坚持冲锋在前，以敢为人先的勇气做好表率。

李靖:

永葆本色立新功

通讯员 汪洋



“老乡，咱门口的垃圾该清理了哩，门前四包责任都了解了吧，一起加油共建美丽滩滩么！”走街串巷，深入群众是这个退伍老兵每天的工作内容。李靖，党员，现任汉滨区张滩镇团委书记、创文办副主任、宣传兼人大专干。谈及退伍后的工作体会，他说得最多的一句话就是“当兵保家卫国，退役服务民生”。

李靖2007年12月参军入伍，担任2020年4月转业至张滩镇工作，曾在甘肃省平凉市武警某部担任油料保管员。入伍期间，工作上进、思想先进，先后荣获三等功1次，优秀士兵2次，优秀士官6次。

家是最小国，国是千万家，一谈到军营生活，李靖就变得滔滔不绝。12年的军旅生涯，对他这样一个老兵来说，是人生中浓墨重彩的一笔。“当年我在部队是管油料的，不管是刮风下雨，我们都得穿着油桶巡查一圈，观察呼吸阀、沿着罐底爬上爬下，经常要遇到保障任务，不吃不喝忙到凌晨三四点是家常便饭，工作结束了，还得学习知识，不断提升自己，转业之后，总有人问我当兵是种什么体会？我想我的12年军旅生涯应该是布满油渍却不断奋进的样子。”

不忘初心，勇担重任。乡镇工作一直以来都以“多、杂、乱”著称，李靖作为基层一线工作人员，直接面对群众工作，据他回忆，当他转业到地方头几个月，非常不适应工作，上班期间向同事学习日常工作的处理，下班后，埋头苦学理论

知识，他说只有具备了扎实的基本功才能更好地为群众服务。为此，他不断加强学习领会，提升自身素质。始终不放松业务知识的学习，做到干一行、爱一行、钻一行、行一行。认真学习公文撰写、新闻报道、视频剪辑、公众号运营等专业知识，业务水平进一步提高，政治责任感和政治敏锐性明显增强，为完成各项工作任务奠定了基础。

持之以恒，奔赴一线。来张滩工作一年多了，去的最多的就是田间地头，看的最多的就是张滩的变化，想的最多的是群众的问题，走村入户都成了家常便饭。倾听群众呼声，解决群众问题，及时解决群众的急难愁盼是他作为乡镇干部的使命与担当。面对复杂的群众工作，他进行“四化管理”责任目标具体化，完成时间提前化，走村入户常态化，任务结果精细化。前几天的安康气温达到惊人的40多度，整天的高温，光呆在室内就是一身汗，可是他冒着太阳下村去了，他说“当你遇到困难时，群众的困难肯定比你大，不妨俯下身与群众聊聊。”白天下乡调研民情，晚上回来谈心交心，这是他总结的工作方法。

回归本色，以写促行。作为一名宣传专干，李靖长期扎根在基层一线，撰写了一批有代表性、影响力和传播度的优质稿件，用实际行动践行新闻工作者“走转改”的精神。新冠肺炎疫情发生以来，他对张滩镇抗疫防疫工作进行全方位、立体式报道，第一时间发出主流媒体的权威好声音，讲好坚定信心、同舟共济、凝心聚力、共同战疫的张滩好故事，在更大范围、更高层次、更深层次讲述张滩好声音。在宣传工作中，他有着自己的一套工作方法，“最好的宣传不是写出多漂亮的稿子，拍出多美的视频，而是放手发动群众，让每个人都成为美好生活的宣传员，这样，才是最好的宣传”。

学思渐悟，奋斗以成。当前创文工作是李靖的主要工作内容之一，顶着日头下到村镇、社区、街道查看，指导创文工作已成为他每天雷打不动的行程。据他介绍，乡镇工作最难的就是一个思想转变，由于当地居民根深蒂固的思想，刚开始对创文工作不理解，甚至十分排斥。李靖为了打开工作局面，亲自去老老家，陪着老乡做农活，聊家常，给老乡讲政策，说情况。最终才说服了老乡，李靖常说“当干部的要想啃硬骨头，只要你是真心为老百姓，就会有回报的。”

戎装虽脱，初心不改。李靖就是广大退役军人的优秀代表。秉承军队优良传统，回望12年的军旅生涯，不变的是始终赓续的红色奋斗，用实际行动讲初心、担使命。他们退伍不褪色，他们的存在彰显了忠诚之美、责任之美、时代之美。

黄维:

宣传战线“排头兵”

通讯员 赵楠



穿上军装，手持钢枪，他就是保家卫国的战士；脱下军装，以“笔”为枪，他就是新时代宣传家的家风。他是听着指挥、敢打硬仗的部队优良作风，在农村这片广袤的热土上续写自己的热血年华，他就是汉滨区大河镇宣传办主任黄维。

黄维出生在一个军人家庭，一家三代参军，代代都有党员，“有国才有家”是他们世代传承的家风。他是听着父辈们讲部队故事长大的，在军人家国情怀的思想熏陶下成长。追随着父辈的足迹，2004年，黄维参军入伍，完成了他的军旅梦。在部队，他立足岗位，严格要求自己，认真履行岗位职责，时刻牢记“人在苦中练，刀在石上磨”的入伍誓言。12年的军旅生涯，他从一名新兵逐渐成长为一名优秀的士官，一名出色的班长，成为一名共产党员，也顺利完成了本科学历的提升，实现了他当初入伍时的理想，同时也造就了他刚毅果敢的处事风格，培养了吃苦耐劳的工作作风。当过战斗员、军械员、班长、文书，无论身处哪个岗位都能干一行、爱一行、钻一行。6次被部队评为“优秀士兵”并嘉奖，2次评为“优秀共产党员”，荣获个人三等功1次。

2016年转业回到老家安康，扎根在了自己熟悉的土地上，2018年5月，分配安置在离城区69公里的大河镇，成为了一名普通的乡镇干部。由于在部队当过文书，使他在文字写作上有一定造诣，也因此被组织安排在镇宣传办

从事宣传报道及精神文明建设等工作。宣传工作是党的喉舌也是党与群众联系的纽带，让党和政府的声音“飞入寻常百姓家”是宣传人的职责所在。工作中，黄维不但能够高效、周全地完成领导安排的各项工作任务，也能在组织策划各项活动时，积极向组织建言献策，提升活动影响力。随着网络新媒体的广泛传播运用，黄维敏锐地发现，只有学好“新媒体”做好短视频，创作出更加新颖高效且容易被群众接受的精品，才能更好地服务当地百姓。他说，我学历不高，起点不如别人，但是我有部队传承下来韧劲，我不相信别人能做的我不能做，我还要把它干的更好。新入职的同事都把他当成良师益友，他也不断激励（社区）喜欢写作的同志加入到宣传队伍。作为“大河好声音”的传播者，每当遇到好素材时，都能身先士卒，不论白天黑夜只要拿起设备就能投入“战斗”。用纸笔和镜头真实记录那些正能量的“人和事”，用情用心讲好大河故事，带领部门创作出了一大批强信心、聚民心、暖人心的作品。

“书到用时方恨少”，宣传工作是一项富有创造性的工作，如果缺少了创新将会一直处于“原地踏步”的被动局面，他清楚地认识到这一点，在感觉自己遇到“本领恐慌”的时候，便会想办法进行业务知识的更新及视野思维的拓宽。他利用业余时间购买网课，线上学习视频拍摄技巧、剪辑、文案写作等课程，不断武装自己的头脑，运营管理的“大河好声音”公众平台从开始的几百人到现在三千多人的关注度，依托视频号、抖音等新媒体，积极创作短视频作品，热播先进典型思想及政府工作动态，成为了当地群众耳熟能详的“文化品牌”。“退伍不褪色，转业不当志”在黄维身上，这不是一句简单的口号，而是一名共产党员、一名退伍军人的行动宣言，他用实际行动诠释了爱岗敬业的朴实情怀。4年来，先后在镇级公众平台发表文章200余篇、区级主要媒体100余篇、省市级主流媒体50余篇；2021年被大河镇党委政府评为“先进个人”；带领部门连续3年被全国老促会评为“老区宣传优秀奖”、多次被区委宣传部评为宣传工作先进单位。

“三更伴孤灯、五更闻鸡鸣，常将平生下、化作千字文”，这是对文字工作者的真实写照，如今脱下军装已有6个年头，然而他却说，感觉自己从未离开过部队，那身着橄榄绿的自己时常在脑海里出现，一直感召着自己奋勇前行……